

来源:中国新闻网

中新社北京1月18日电（记者王庆凯）频繁卷入政治丑闻似乎已成三星掌舵人的宿命。

据韩联社报道，当地时间18日下午，韩国首尔高等法院对三星集团实际掌门人李在镕“亲信干政”案二审重审宣判，判处其2年零6个月有期徒刑，李在镕当庭被捕。

去年10月，有着韩国“经济总统”称号的三星前会长李健熙去世，独子李在镕依传统接过三星“帝国”权杖。但与长女李富真相比，大哥李在镕能力尚欠且官司缠身，外界普遍为其能否顺利接班感到担忧。

如今，李在镕获刑被捕，外界的担忧成为现实。“帝国”走向何处，变数加大。

难逃的“宿命”

“三星是韩国的，韩国也是三星的。”如果将韩国比作一家上市公司，这句话或许并不为过。作为“大股东”，三星拥有韩国五分之一的股份，并或明或暗享有一定的决策权和人事权。

经济上对国家的深刻影响，让三星掌门人有了韩国“经济总统”的称号。但三星对韩国的影响，却不限于经济。在政治、文化、生活各方面，三星与韩国政府和国民都交织甚密。有人形容，一个韩国人一生不可避免3件事：死亡、纳税和三星。

在三星的崛起和诸多经典商战中，韩国政府如影随形。毫不夸张，三星的发展史，就是韩国的发展史。但也因为与韩国政治捆绑过密，李健熙多次卷入政治丑闻，并被判刑。

即使在李健熙盖棺定论之际，光辉也未能掩盖其“污点”，国民对他的一生争议不断，有人誉之为“韩国经济巨子”，也有人斥其为“韩国政商勾结的代表性人物”。根源还是三星或主动或被动干预政治太多。

舆论认为，李健熙留下的是一个庞大但“危机四伏”的帝国。如今，儿子李在镕宿命难逃、获刑被捕，将加剧三星的危机。

飘摇的“帝国”

李在镕实际掌权是在2014年李健熙心脏病发作入院后。可惜这位接班人尚未展露出卓识和才能，就卷入政治丑闻。

2017年一张李在镕戴着手铐的照片传遍互联网，虽然手铐被有意用黑纱盖住，但这位接班人的形象瞬间降到低谷。

根据检方指控，其在2017年涉嫌向韩国前总统朴槿惠和她的亲信崔顺实行贿，以助其继承经营权，行贿金额高达298亿韩元(约合人民币1.75亿元)。

为降低韩国国民对三星干政、行贿的担忧和愤怒，李在镕此前曾公开向韩国国民致歉，并表示自己不会将公司的经营权继承给子女。

李在镕的接班之路，并不平坦。除了政治丑闻，他还面临着来自竞争对手的巨大压力。

“在一个非常不同的时代执掌三星，继承人将面临转型的挑战。”《华尔街日报》评论，三星固然打造出一个几乎涵盖所有电子产品及其核心部件制造的“全球帝国”，但却十分脆弱。

一位三星(中国)中层管理人员向中新社记者坦言，三星一直引以为傲的绝对技术优势正面临强力挑战，市场也正在被对手一步一步蚕食。“这种压力主要来自中国。”

以手机业务为例，三星全球智能手机销量近年一直排名全球第一，但其与位居第二的华为差距越来越小。

市场研究公司Counterpoint Research数据显示，2019年，三星全球市场占有率20%，华为16%，两者相差4%；2020年第二季度华为全球手机市场占有率已经略微超过三星，位居第一。

更令三星感受到压力的是，除了第3名的苹果，这个排行榜的第4至第7名都是清一色的中国企业，比如小米、OPPO。再看长远，在营收落后于三星电子的背景下，华为的研发投入却超过了三星。

三星的优势正在逐渐被抹平。尤其是在中国，三星手机在中国的市场份额已萎缩至不到1%，近年来更是因频频关停在华工厂的产业链，受到市场热议。

自李在镕掌事以来，三星在“爆炸门”“行贿门”“干政门”的夹击下风雨飘摇。李在镕被捕，载着帝国的巨轮将驶向何方，变数不小。